
VERBALE  DEL 11 GIUGNO 2020 

L'anno 2020, il giorno 11 del mese di Giugno, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento  telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 625860 del 27/05/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il  Presidente Greco,  il quale alle ore 10:13  invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, 

Scarlata, Serio, Tusa, Viscuso e il Presidente Greco. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà. Redige il verbale il Coll.re Prof. 

Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Greco dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente Greco ringrazia gli uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute 

in videoconferenza. Informa che martedì 16 giugno alle ore 09.30 si terrà un flash mob dinanzi la scuola 

Renato Guttuso, organizzato dall’Assessore Marano, per protestare contro i ripetuti atti vandalici perpetrati 

ai danni di vari istituti scolastici di Palermo; pertanto con le mascherine e mantenendo le dovute distanze di 

sicurezza, la seduta di consiglio in videoconferenza si potrà anche aprire sul posto. In merito al sito del 

comune per le prenotazioni online, comunica che ieri vi sono stati problemi di collegamento e si bloccava 

spesso, stamattina il sito accetta nuovamente le prenotazioni per richiedere sia i documenti che le carte 

d’identità elettroniche. 

Il  Vicepresidente Savoca leggendo un articolo apparso sul Giornale di Sicilia comunica che ieri vi è stata 

l’ennesima intrusione in un plesso scolastico a Borgo Nuovo. Hanno vandalizzato la struttura e sono state 

trovate tracce di sangue. Si augura che in base agli accertamenti della polizia i responsabili possano essere 

catturati e puniti severamente. 

Anche il consigliere Cardella affronta la tematica inerente le postazioni anagrafiche, asserendo che a suo 

avviso questi nuovi servizi funzionano. A volte sembra che il sito si blocca, ma è perché le date disponibili 

per le prenotazioni sono terminate, pertanto suggerisce di potenziare il sistema in modo che questi 

inconvenienti non si verifichino più. 

Anche il Presidente Greco si trova d’accordo e ritiene che aumentando gli sportelli e il personale, si 

possano ricevere più prenotazioni in un giorno e snellire i tempi di attesa. 

Il consigliere Orilia ricorda che le problematiche sul territorio sono tante e i consiglieri si prodigano 

affinché le aziende possano risolverle in tempi brevi. A tal proposito informa che vi sono dei rifiuti 

ingombranti disseminati in via Pigafetta, e informa che in via Corrao vi è un muro di cinta dove i rami degli 

alberi arrivano sulla strada privata, pertanto chiede di chi è la competenza sulla potatura di questi alberi. 

Il Presidente Greco ringrazia il consigliere e sarà sua cura verificare di chi è la competenza, tramite una 

nota. Per quanto riguarda gli ingombranti fa l’ennesimo appello ai cittadini che giornalmente continuano a 

sporcare le nostre strade. È uno scempio non avere rispetto della propria città e contribuire non solo ad 

inquinare la città, ma ad arrecare danno alla salute dei propri figli. Purtroppo sebbene il servizio possa avere 

le sue pecche, questi disagi sono autoinflitti a volte anche dagli stessi cittadini che si lamentano che la città è 

sporca. 

Il  Vicepresidente Savoca desidera esprimere la sua opinione riguardo le postazioni anagrafiche e ai disagi  

per gli utenti. Il sistema è ottimo ma purtroppo a volte non funziona. Ricorda che ieri molti utenti hanno 

cercato di prenotarsi per richiedere dei certificati ma non ci sono riusciti. Tra questi utenti vi era chi doveva 

fare un atto dal notaio e chi doveva fare gli esami di guida e aveva necessità di rinnovare la carta d’identità. 

Sarebbe auspicabile fare i certificati anche dal proprio pc, come succede in altre città, per snellire il lavoro 

delle postazioni. Ricorda che tra questi utenti alcuni si devono sposare e non potendo accedere alla 

prenotazione on line, rischiano di fare slittare la data delle nozze, creando un grave disservizio. Pertanto 

ritiene necessario trovare una soluzione al più presto, insieme al Dottor Brucato, per far sì che il servizio sia 

più celere e riesca a soddisfare le richieste dei numerosi utenti. 

Il Presidente Greco tiene a precisare che se la carta d’identità è scaduta nel periodo della quarantena, la sua 

validità è stata prorogata al 31 agosto, se invece ha una scadenza antecedente, allora la colpa è dovuta alla 

negligenza dell’utente che non l’ha rinnovata prima. In ogni modo, visto e considerato che sono tanti gli 

utenti che lamentano il disservizio, informa i consiglieri che chiederà l’apertura di un ulteriore sportello sia 

in via Spoto che in via San Ciro. 

Il  Vicepresidente Savoca infine lamenta il mancato spazzamento in diverse vie della circoscrizione, il 

servizio non si effettua da più di venti giorni. Poiché non è un servizio straordinario, ma ordinario e i 



cittadini pagano le tasse, ritiene che non dovrebbero essere i consiglieri a farne richiesta, ma dovrebbe essere 

espletato dagli operatori periodicamente. Se la Rap non ne è in grado, dovrebbe dare in gestione il servizio 

ai privati. Il Presidente Greco ritiene che tutti i servizi, come la manutenzione delle strade e la potatura 

degli alberi, dovrebbero funzionare senza bisogno di fare le richieste. 

Alle ore 10:39 escono dalla videoconferenza i consiglieri Scarlata e Serio. 

Il consigliere Guaresi ricorda che alle ore 23:55 dell’11 giugno 1971 veniva ucciso a sangue freddo un 

uomo, per mano di un poliziotto che è stato licenziato in tronco. Quell’uomo era suo padre; stava 

appendendo dei manifesti insieme ad altri uomini e al buio, questo giovane agente, scambiandolo per un 

malvivente ha estratto la pistola sparando a sangue due colpi al cuore. Suo padre ha lasciato una giovane 

moglie e 5 bambini piccoli. Ricorda che il 9 marzo del 2018 ha presentato una mozione, approvata 

all’unanimità del consiglio, in cui chiedeva l’intitolazione di una strada a nome di Michele Guaresi. La 

strada in questione, è una piccola stradina chiusa, dove vi è un giardino in stato di abbandono, pertanto 

chiedeva oltre all’intitolazione, anche la riqualificazione del giardino, dove lui stesso avrebbe poi fatta 

erigere una lapide in memoria del padre. L’anno scorso, insieme all’amministrazione comunale, ha fatto 

diversi sopralluoghi per ripulire questo tratto chiuso, in cui proponeva di creare un’area ricreativa per 

bambini. Avrebbe messo a disposizione anche i suoi gettoni di presenza, qualora il comune non disponesse 

dei fondi utili per comprare alcuni giochi da istallare nel giardino. Pertanto si chiede qual è la differenza di 

un uomo che viene ucciso per mano della mafia, rispetto ad uno che viene ucciso per errore, a sangue 

freddo, dalla Polizia di Stato. Lo Stato ha dato alla famiglia dei soldi, per compensare l’errore del poliziotto, 

ma i soldi non sono nulla in confronto alla perdita di un marito e di un padre; per questa mancanza non c’è 

prezzo. Purtroppo, dopo il sopralluogo, non si è fatto più nulla e ancora la mozione resta disattesa per una 

serie di rimpalli di competenze. Comunica che l’anno prossimo, quando ricorrerà il cinquantesimo 

anniversario di questo spiacevole episodio, è sua intenzione insieme a diversi cittadini e con l’aiuto del 

Consiglio ripulire il sito a sue spese  per renderlo fruibile ai cittadini. Spera che l’intitolazione vada a buon 

fine, per la buona memoria di un uomo innocente che per un tragico errore ha perso la vita. Affrontando un 

altro argomento comunica che, mentre ieri si trovava in via Kolbe dove ha chiesto diserbo e pulizia 

straordinaria, una donna scendendo dalla macchina ha gettato un sacchetto di rifiuti per terra incurante del 

fatto che vi erano i contenitori vuoti. Lui stesso ha fatto notare la scorrettezza del gesto, ma la signora lo ha 

aggredito verbalmente. Gli operatori con solerzia puliscono, ma essendo che vi sono poche maestranze non 

riescono in tutto. Si lamenta che molto spesso le vie non vengono spazzate e pulite, sebbene i consiglieri 

facciano diversi solleciti, non va bene in quanto loro rappresentano i cittadini e non possono deluderli. 

Occorre che questi interventi siano fatti ordinariamente e non dietro varie note, sollecitate diverse volte. 

Propone al presidente di indire un'altra riunione con i vertici della Rap per avere risposte, propone altresì di 

predisporre una nota congiunta in cui si chiedono delucidazioni per quando e come verrà espletato lo 

spazzamento, in modo da ottenere risposte scritte. 

Il Presidente a nome di tutti i consiglieri esprime solidarietà e vicinanza al dolore del consigliere Guaresi 

e della sua famiglia per la tragica morte del padre. Condivide il suo pensiero, non solo vanno ricordati i 

morti per mano della Mafia, ma anche gli innocenti che vengono uccisi per errore dallo Stato e cita quanto 

sta accadendo in tutto il mondo, dopo l’uccisione dell’afroamericano da parte di un poliziotto in America. In 

merito all’intitolazione della strada, ricorda i vari rimpalli di competenze che vi sono stati e comunica che si 

farà portavoce predisponendo una nota in cui sollecita tale intitolazione. 

Anche il consigliere Marchese esprime solidarietà al consigliere Guaresi e dà la sua disponibilità a pulire il 

tratto di strada e il giardino. Per quanto riguarda gli ingombranti anche lui concorda che mancano i controlli. 

Sebbene siano stati istituiti i CCR in ogni circoscrizione, molti incivili non ne usufruiscono e continuano a 

disseminare gli ingombranti, sporcando e inquinando le vie della Città. Occorre richiedere a gran voce più 

controlli e sanzioni per questi incivili. Anche il consigliere Cardella esprime solidarietà per la triste 

uccisione del padre del consigliere Guaresi. 

Terminata la discussione il Presidente nomina scrutatori i consiglieri Guaresi, Savoca e Tusa e il consiglio 

approva. Si passa al III punto iscritto all’OdG: Atti Ispettivi. 

Il consigliere Tusa chiede il prelievo della mozione a sua firma prot. n. 139830 del 17.02.2020 e il consiglio 

approva. 

Il Presidente Greco chiede al consigliere se desidera che tutto il consiglio controfirmi anche formalmente 

la mozione e il consigliere approva la richiesta. 

Alle ore 11:04 esce dalla videoconferenza il consigliere Cardella e alle 11:06 esce il consigliere 

Marchese. 

Si dà lettura della mozione avente per oggetto: Riqualificazione del verde in Viale A. D’Aosta e il 

consigliere Tusa la descrive brevemente, sottolineando che da quando hanno fatto il tram questa via, dove 



gravitano diverse scuole e il museo di Padre Pino Puglisi, non è valorizzata e sono stati tolti gli alberi. Nel 

progetto del tram vi era anche la compensazione, cioè il Comune avrebbe dovuto creare delle aree verdi. 

Purtroppo le radici degli alberi rimossi hanno distrutto il marciapiede, che è impraticabile, pertanto va 

sistemato. Chiede a tutto il consiglio di votarla favorevolmente per permettere ai cittadini, che transitano per 

quella via, di non farsi male.  

Il  Vicepresidente Savoca ringrazia il consigliere Tusa per avere presentato la mozione che serve a dare 

forza a quella che aveva presentato lui stesso. Il problema non riguarda solo la rivalutazione del verde in 

Viale Amedeo D’Aosta, ma anche i cercini al centro della strada. Si era già interessato per questi alberi che  

sono stati tagliati non per il tram, ma per la condotta fognaria in via Pianell, dove hanno creato la grande 

vasca, che doveva confluire in Viale A D’Aosta. Gli alberi verranno poi ripiantumati, appena verranno finiti 

questi lavori, per portare un po’ di decoro al territorio che il tram ha purtroppo modificato. 

Si passa alla votazione della mozione che viene approvata all’unanimità alle ore 11:15. Risultano assenti i 

consiglieri Cardella, Marchese, Scarlata e Serio. 

Alle ore 11:18 il consiglio viene dichiarato chiuso. 
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